

侨·博物馆⑦

云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市畹町镇，紧邻中国与缅甸边境线，南洋华侨机工回国抗日纪念公园依山而建。从公园高处俯瞰，呈“V”字形的南洋华侨机工回国抗日纪念馆（简称“南侨机工纪念馆”）嵌在绿意盎然的山间，纪念馆旁的南洋华侨机工回国纪念碑静静矗立，一碑、一馆、一园共同守护着一段与南侨机工相关的热血记忆。

“再会吧，南洋！我们要去争取一线光明的希望！”走进南侨机工纪念馆序厅，伴着由田汉和聂耳创作、南侨机工时常吟唱的《告别南洋》旋律，观众的思绪重回1939年的新加坡码头，回到南侨机工回国支援抗战的那段烽火岁月……



南洋华侨机工回国抗日纪念碑与南洋华侨机工回国抗日纪念馆
本文照片均由南洋华侨机工回国抗日纪念馆提供

位于云南畹町的南洋华侨机工回国抗日纪念馆——

守护南侨机工的记忆丰碑

本报记者 高 乔

南侨机工踊跃回国参战的缩影



陈昭藻的英文护照。

在南侨机工纪念馆展柜中，一本封面暗红、纸张泛黄的英文护照有些与众不同。这本护照属于南侨机工陈昭藻，护照上记录的地址“新加坡武吉巴梭路43号”，是当时南洋华侨筹赈祖国难民总会（简称“南侨总会”）总部所在地，护照的签发日期是“1939年3月10日”。

这是目前全球已发现的南侨机工护照中，唯一一份地址在南侨总会总部所在地的英文护照。护照的地址和时间，呼应着南侨机工登上历史舞台的开端——

1937年7月7日中国人民抗日战争全面爆发后，中国沿海重要港口基本沦陷，西北公路和滇越铁路先后被切断，全长1146公里的滇缅公路从中国云南昆明经畹町通往缅甸，在1938年8月通车后成为中国与外部联系的重要国际运输通道，被称作“中国抗战的生命线”。1939年2月7日，时任南侨总会主席陈嘉庚在《南洋商报》上发出《南洋华侨筹赈祖国难民总会第六号通告》，征募熟悉汽车驾驶与维修的华侨青年回国服务，支援滇缅公路运输工作。

通告发出后，报名者不断。他们中有教师、医生、商人、工程师，其中不乏家境殷实的华侨青年。1939年2月18日除夕夜，被誉为“八十先锋队”的第一批南侨机工在新加坡码头告别亲友回到祖国支援抗战。此后，3200余名南侨机工分批回国支援。他们来自今新加坡、马来西亚、印度尼西亚、缅甸、越南、泰国等国，其中至少有5名是女性。

“我的父亲陈昭藻护照签发的日期就在《第六号通告》发布后的一个多月，地址就填写在南洋总会所在地。这本护照也是南侨机工踊跃回国参战的一个缩影。”陈昭藻女儿陈达娅说。

如今，南侨机工纪念馆还收藏着许多由南侨机工及其后人捐赠的历史实物：林熙庚的英文驾照、邢振声的全套机修工具、谢川周的日记本、黄迎风的钢笔、铁皮箱……在一件件南侨机工相关证件和日常生活用品中，南侨机工群体的形象更加丰满立体起来。

凝聚南侨机工后人的精神家园

“在报名参加南侨机工时，父亲陈昭藻的实际年龄已经39岁，为能顺利回国参战，他将年龄改为34岁。在南侨机工中，父亲属于年龄较大的。在他留下的与其他南侨机工往来信件中，许多战友都亲切地称他为‘昭藻兄’‘伯爹藻’，父亲一生中都与战友保持着非常深厚的友谊。”陈达娅回忆。

作为中国首个以南侨机工回国抗日为主题的纪念馆，南侨机工纪念馆于2017年7月7日开馆并免费开放，展览分为“祖国召唤、告别南洋”“革命母亲、赤子忠心”“滇缅公路、生死与共”等8个部分，通过1200余张历史照片、2000余件实物及5处情景再现等方式，展现南侨机工在滇缅公路上抢运抗战物资的英勇事迹。自开馆以来，南侨机工纪念馆不仅是民众了解、纪念南侨机工的教育基地，也是凝聚南侨机工后人牵挂的精神家园。

“南侨机工纪念馆自筹建以来，获得了许多南侨机工后人的慷慨捐赠和支持。建馆之初，云南省南洋华侨机工回国抗战历史研究会向纪念馆无偿捐赠了数百件南侨机工相关历史实物，为

新生的纪念馆注入鲜活的血液。纪念馆开馆后，许多南侨机工后人在参观纪念馆后，将家中收藏的南侨机工相关生活用品、资料收集整理出来，源源不断地捐赠给我们。我们与这些南侨机工后人始终保持着沟通联络。”南侨机工纪念馆馆长罗云辉说。

南侨机工林福来的义子林晓昌成立云南省南洋华侨机工回国抗战历史研究会，致力于挖掘、传扬南侨机工历史，在2005年自费筹建南洋华侨机工回国抗日纪念碑；南侨机工陈团圆的儿子叶晓东成为南侨机工回国抗日纪念碑的守碑人，年过八旬仍然常常到纪念馆，为游客进行志愿讲解；南侨机工黄迎风的女儿，在参观南侨机工纪念馆时看到父亲的照片，潸然落泪，回家后将父亲使用过的钢笔和铁皮箱捐赠给纪念馆……借由后人的传承和接力，南侨机工的精神遗产仍在熠熠生辉。

右图：黄迎风女儿捐赠的父亲使用过的钢笔。

传扬南侨机工的故事和精神

“从1939年到1942年的3年间，3200多名南侨机工通过滇缅公路共抢运了50多万吨军需物资，平均每日的军需物资输入量保持在300吨以上，为中国抗战赢得了生死攸关的物资保障。也是这3年间，共有1000余名南侨机工牺牲在滇缅公路上，将青春和生命奉献给了他们珍爱的祖国。”罗云辉说，“南侨机工纪念馆的目标就是让更多民众了解南侨机工的历史故事，感受南侨机工的精神力量。”

近年来，南侨机工纪念馆的藏品也走向更加广阔的舞台。2019年，南侨机工纪念馆成为复旦大学教学基地，并在复旦大学校园内举办南侨机工相关图片实物展，原定3天的展览因反响热烈延至7天。近年来，南侨机工纪念馆融合国家级非物质文化遗产傣族剪纸创作的《南侨机工 赤子功勋》剪纸被中国华侨历史博物馆等多家文博机构收藏，剪纸动画作品通过媒体和互联网在海内外广泛传播。未来两个月，南侨机工纪念馆还将与德宏傣族景颇族自治州侨联、云南省档案局等机

构合作，推出南侨机工相关主题展览。

“南侨机工纪念馆位于滇缅公路国内段的终点畹町，是南侨机工每次执行运输任务回到中国的第一站，也是他们可以安放初心和家国牵挂的地方。这个纪念馆对南侨机工后人来说有着特殊的的意义。”陈达娅说，“我的记忆里，父亲一直非常注重衣着整洁，出门用鞋拔穿鞋，回家用刷子扫除身上的灰尘，这些从小养成的习惯伴随着他一生。这些捐赠物是民众了解当时南洋华侨青年生活的一面镜子。我捐赠父亲遗物的初衷，也是希望能让更多人了解真实的南侨机工，感悟南侨机工的精神力量。”

“南侨机工群体关注祖国安危荣辱，在祖国危难时期挺身而出、勇赴国难，在艰险路途中勇往直前，在艰难困苦环境下以勇气和乐观克服困难，在执行任务中精诚团结、互助合作，他们体现的爱国主义精神、伟大献身精神、革命乐观主义精神、艰苦奋斗精神和团结互助精神，值得我们一直传承学习。”罗云辉说，“我们也将继续通过馆校合作、文创开发、特展策划，借由虚拟现实、裸眼3D、线上观展等现代技术，推动纪念馆的展品走出馆门，把鲜活感人的南侨机工故事和精神传扬下去。”

巴西侨界纪念世界反法西斯战争胜利80周年

奏响和平强音，见证中巴友谊

本报电（记者高乔）近日，由圣保罗亚洲文化中心主办的“纪念世界反法西斯战争胜利80周年图片展览暨音乐会”在巴西圣保罗市立剧院举行。来自中巴两国的政府官员、华人社团、宗教界、文化界代表及巴西远征军老兵家属代表等1500余人会聚一堂。活动通过80幅珍贵历史图片展览及音乐会演出，回顾中国人民抗日战争与巴西远征军在世界反法西斯战争中的英勇历史，以铭记历史、缅怀先烈、珍视和平。

中国驻圣保罗总领事余鹏在致辞中表示，中国作为世界反法西斯战争东方主战场，历经14年浴血奋战，付出超3500万伤亡的巨大代价，对世界和平作出不可磨灭的贡献。作为南美唯一参战国，巴西派出2.6万远征军赴欧作战，1889名将士献出生命。中巴两国以鲜血书写了正义与友谊的壮丽篇章。纪念这一伟大胜利，是为了坚守和平，反对一切形式的霸权主义和战争威胁。中国愿与包括巴西在内的世界各国人民一道，捍卫来之不易的和平成果，携手建设更加美好的未来。

圣保罗亚洲文化中心总裁方三京在致辞中表示，图片展和音乐会不仅是对历史的回顾，更是一份和平的宣言。展览让历史从课本走入现实，音乐则以艺术语言凝聚共识。特别感谢到场的二战老兵家属，“你们的家族记忆，让这段历史更加鲜活而有温度”。

圣保罗市行政厅厅长恩里科·米萨西代表市长里卡

“国际华商·清华论坛”在英举办

本报电（伊巍、陈蕊）近日，第十五届“国际华商·清华论坛”暨《潮商名贤谱》首发式在英国牛津大学商学院举办。本次论坛以“数字时代华商发展的机遇与挑战”为主题，由清华大学华商研究中心与中国华侨华人研究所联合主办，牛津大学全球发展与展望研究院、南京工业大学浦江学院协办。

论坛开幕式上，清华大学华商研究中心主任、长江学者特聘教授龙登高与中国华侨华人研究所所长李熳恒致辞。两位专家强调，作为连接中外的桥梁，海外华侨华人持续展现出色商业智慧，文化影响力与日俱增。当前，华商研究不仅系统总结华商的成功经验，也将为理解不同文化的互动模式提供助力。

在“人工智能与数字经济”专题研讨中，与会专家就数字技术革命下的地缘政治格局、产业变革路径、教育创新模式等议题展开深度对话，分享中国科技企业在欧洲的发展经验，引发与会者热烈讨论。

论坛举行《潮商名贤谱》全球首发仪式。《潮商名贤谱》记录潮商发展历程，来自英国潮汕社团与清华校友会的代表共同为这部学术力作揭幕。

回望中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的历史风云，在艰苦卓绝的抗战过程中，海外华侨华人一心系祖国，构成了中国人民抗日战争、世界反法西斯战争的重要有生力量。其中，著名爱国华侨领袖陈嘉庚对中国人民抗日战争所作的突出贡献，值得历史和人民铭记。

从1928年“济南惨案”发生后担任新加坡山东惨案筹赈会主席，开始领导海外华社抗日救亡运动；到1939年领导南洋华侨筹赈祖国难民总会（南侨总会）发出第六号通告，组织3200余名由南洋华侨青年组成的南洋华侨机工（南侨机工），回国参战承担滇缅公路运输任务；再到1940年率领“南洋华侨回国慰劳视察团”回国慰劳抗战军民，作出“中国的希望在延安”的明确判断……陈嘉庚先生心系祖国安危，为抗日救亡运动奔走呼号，倾资倾力，展现了一名华侨领袖的热血丹心。

在东南亚地区，陈嘉庚先生紧密团结南洋华社，汇聚起海外华侨华人参与抗日救亡运动的澎湃力量。1928年5月17日，陈嘉庚先生在新加坡组织华侨成立山东惨案筹赈会，并被推举为主席，筹赈会一方面组织华侨声讨日本帝国主义的罪行，另一方面发动华侨捐款救助死难者家属。1937年卢沟桥事变后，他发动南洋华侨成立南侨总会。他在抗战时期提出“组织华侨千百万，复兴民族一条心”口号，将海外华侨凝聚在爱国主义旗帜下。

在抗日救亡的战场上，陈嘉庚先生组织的南侨机工，留下华侨参与抗战的热血身影。1939年2月7日，陈嘉庚领导的南侨总会发出第六号通告，号召南洋华侨子弟回国，担负起滇缅公路的抗战运输任务。在陈嘉庚和南侨总会的号召下，3200余名南洋华侨青年前赴后继响应，分批回国，其中不少青年毅然放弃海外安逸舒适的生活，奔赴烽火连天的抗日战场，在华侨史上写下气壮山河的篇章。据《中华民国统计提要》记载：在1939年7月至1942年7月的3年中，国际援助物资的九成以上经滇缅公路由南侨机工运到祖国。同时，南侨机工也付出了沉重的代价，有1000多人牺牲在滇缅公路上。南侨机工在滇缅公路上抛洒的鲜血与汗水，铸就了华侨热血报国的不朽丰碑。

在抗日战场的后方，陈嘉庚先生坚持实业报国，号召海外华侨人为抗日救亡运动倾资捐物。无论是在捐款、购买公债，还是在义捐、义卖等方面，陈嘉庚先生一直发挥着模范表率作用。1934年后，陈嘉庚先生经营的企业已收益，他的个人财力变得非常有限，但仍以身作则，带头捐款捐物。1937年，在新加坡筹赈会成立大会上，陈嘉庚自认常月捐至战争终止，每月2000元。武汉合唱团去马来亚公演筹集抗战经费时，陈嘉庚拿出5万元购买入场券1张，以示支持。他曾发表演讲说：“我们如果终日只知赚钱，不知救国，纵然发了财，但是做奴隶，做亡国奴，发了财有什么用？”全面抗战爆发后，国民政府陆续发行救国公债、国防公债和储蓄券等，为抗战筹集经费。陈嘉庚不仅主动承担了劝募2000万元救国公债的任务，而且带头购买了10万元救国公债。

在陈嘉庚先生爱国热忱的感染下，广大海外华侨响应号召，慷慨解囊，为祖国抗战贡献华侨力量。据统计，全面抗战前3年，华侨捐献飞机217架，坦克23辆，救护车1000余辆，另外还有各类运输车及大量的衣服、蚊帐、毛毯和药品器材。陈嘉庚先生领导的南侨总会在3年多的时间内为中国抗战筹得约合4亿多元国币的款项。抗战期间，华侨捐款共达13亿余元，侨汇达95亿元以上，购买救国公债11亿元以上。这些捐款和物资构成中国长期抗战的重要财源之一。

陈嘉庚先生被誉为“华侨旗帜，民族光辉”，他的一生，是紧紧地把个人命运和祖国命运结合的一生。如今，我们回望陈嘉庚先生在抗战期间所做的历史贡献，也是为了更好地继承和弘扬“嘉庚精神”。陈嘉庚先生的抗战故事，也激励着广大中华儿女，深怀爱国之情，坚守报国之志，团结起来不懈奋斗，共圆民族复兴之梦。

（作者系集美大学陈嘉庚研究院副教授、集美校友总会陈嘉庚研究工作委员会主任，本报记者高乔整理）

侨乡新貌



浙江省台州市天台县泳溪乡拥有8000余亩的高山茶园。近年来，该乡深化“共富工坊”建设，通过盘活闲置山林土地资源，实现茶叶规模化种植，推动山区群众家门口就业增收。图为泳溪乡大智村茶园。

王鹏飞摄（人民视觉）

铭记陈嘉庚积极抗日的热血丹心

董立功